

庆祝中国地质学会成立七十周年大会

开 幕 词

中国地质学会 名誉理事 程裕淇
第32届理事长

(1992年9月20日)

同志们、朋友们：

庆祝中国地质学会成立七十周年暨当代地质科学进展与展望学术讨论会现在开幕了。

十年前，我们在北戴河举行了“中新生代地质学术讨论会”，庆祝中国地质学会成立六十周年；今天，我们在这里举行“我国地质科学技术进展与展望学术讨论会”来庆祝中国地质学会成立七十周年，我们感到十分振奋与高兴。

1982年以来的十年，是在党的基本路线指引下，我国社会主义事业蓬勃发展的十年，我国的地质科学技术及中国地质学会有了重大的发展与进步。地质学的传统学科，有了新的进步，新学科不断涌现；通过国际合作与交流，吸收了许多新理论、新概念和新技术，促进了我国地质科学技术水平的迅速提高，大大地缩短了与国际间的差距；中国地质学会在最近的十年里，开展了一系列卓有成效的学术活动，为促进我国地质科学技术的繁荣发展，做出了重大的贡献，同时学会本身也得到了壮大和发展。

九十年代是世纪之交的年代，是我国社会主义建设发展的关键时期，要实现第二个战略目标，并为实现下一个世纪的第三个战略目标奠定基础；1996年将在我国召开第三十届国际地质大会，必将有力地促进我国地质事业更快地发展。

今年年初，小平同志南巡的重要讲话，极大地调动了全国各族人民的积极性，把我国改革开放和经济建设速度推上了一个新的更快发展的阶段。形势的发展，赋予了地质科技工作比之过去更加繁重、艰巨而又光荣的任务。

地质工作不仅要继续努力探寻更多的矿藏资源，还要大力开展环境地质工作和拓宽地质工作的服务领域，把保持人类的长期生存和发展视为己任。

在这新的形势下，中国地质学会，应该更加有所作为，有所贡献，任重而道远。

同时，我们召开这次隆重的庆祝大会，要表彰近十年来在学会工作中取得良好成效的先进集体和先进个人。同时要认真总结十年来所取得的学术成绩，并对今后地质科学的发展进行讨论和展望，籍以激励士气，明确任务，继往开来，为地质科学技术的繁荣进步，为适应形势发展的需要而努力奋斗。

这次大会，我们将听取：中央领导同志的讲话；中国地质学会理事长朱训同志题为“为地质科学技术的繁荣与发展而奋斗”的报告；我国代表团出席刚结束的第29届国际地质大会归国学术汇报；若干地质学家作地质科学技术一些重要领域的学科前沿与展望的报告，并分组进行十年来我国地质科学技术重要进展的讨论、交流，内容是十分丰富的。

我们希望这次大会之后，中国地质学界能以更加振奋的精神，肩负起历史的责任，努力奋斗，以无愧于时代的光辉业绩，去迎接1996年在我国召开的三十届国际地质大会和2002年中国地质学会成立八十周年！

藉此机会向光临大会的各位领导、海外同胞和全体同志们表示衷心的感谢！

预祝大会圆满成功！

谢谢大家！